Технологическая карта урока: Природные уникумы Урала. Экологические проблемы Урала.

Учитель: Лазакович Л.И.

Класс: 8 - Б
	Тип урока
	Урок общеметодологической направленности.

	Цели деятельности учителя
	Способствовать формированию представлений у учащихся об уникальности Урала, его острых экологических проблемах и возможных путях их решения; развитие творческих способностей учащихся; воспитание бережного отношения к природе.

	Образовательные ресурсы
	И.И. Бариновой «География России. Природа. 8 класс».; раздаточный материал для работы в парах, группах и индивидуально.

	Методы и формы обучения
	Методы: словесные (беседа диалог), наглядные (работа с рисунками, схемами), практические (составление таблиц и схем, поиск информации), дедуктивные (анализ, применение знаний, обобщение).
Формы: фронтальная, индивидуальная, групповая.

	Формы контроля
	Самоконтроль (по образцу)

	Основные понятия
	Уникумы Урала.


	Планируемые результаты: 

	Предметные
	Метапредметные УУД
	Личностные УУД

	Научиться называть и показывать на карте природные уникумы Урала; называть меры, предпринимаемые для их охраны; экологические проблемы Урала; объяснять причины их возникновения; называть меры, предпринимаемые для улучшения экологической ситуации в регионе.
	Коммуникативные: формировать навыки учебного сотрудничества в ходе индивидуальной и групповой работы; оценивать работу одноклассников.
Регулятивные: работать в соответствии с поставленной учебной задачей; сравнивать полученные результаты с ожидаемыми. Познавательные: работать с текстовым и нетекстовым компонентом; применять методы информационного поиска; создавать тексты разных типов.
	Формирование навыков контроля и самоконтроля; готовность к саморазвитию и самообразованию; развитие коммуникативной компетентности в сотрудничестве со сверстниками в процессе образовательной деятельности.


Организационная структура урока.

	Этап урока
	Обучающие и развивающие компоненты,

задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся по достижению планируемых
результатов.
	Показатели достижения

результата

	1. Организационный этап.
Цель: подготовка к включению в учебную деятельность на личностно-значимом уровне.
	
	Приветствует учеников, организует рабочую обстановку: 

Снова прозвенел звонок 

Начинается урок!

Встали все у парт красиво,

Поздоровались учтиво,

Тихо сели, спинки прямо,

Все легонечко вздохнем.

Урок географии начнем.
	Приветствуют учителя. Выполняют самооценку готовности к року.
	— Класс и оборудование полностью готовы к уроку;
— Обучающиеся включены в ритм работы;
— Организовано внимание всех учеников.

	2. Проверка домашнего задания.

Цель: установление правильности и осознанности выполнения домашнего задания, выявление пробелов и их коррекция. 
	Работа с карточкой и презентацией. (Приложение 1).
	Проводит проверку выполнения домашнего задания (Приложение 1).

· Старое название Урала:  Каменный пояс; 

· Самая высокая  и труднодоступная часть Урала: Приполярный 

· Самая высокая вершина Урала: Народная (покажите на карте)
· Самая северная часть Урала: Полярный (покажите самую высокую вершину     Пайер)
· Самая низкая  и освоенная человеком часть Урала: Средний (какая средняя высота гор в этой части?) 
· Самая живописная часть Урала: Южный (почему?)
· Как называются на Урале каменные россыпи?  Курумы
· Какая река берет начало на Северном Урале и впадает Баренцево море? Печора (покажите на карте)
· На Северном Урале встречаются странные изваяния из твердых пород в форме колонн и столбов. Местные жители их называют болванами, это что? останцы
	Выполняют задание фронтально по карточке с опорой на информацию на слайде. Осуществляют самопроверку.
	Проверены и скорректированы опорные знания.

	ПЕРВАЯ СТАДИЯ ТЕХНОЛОГИИ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ – ВЫЗОВ.

	3. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности.
Цель: создание условий, в результате которых обучающиеся самостоятельно выдвигают цель и формулируют задачи урока.
	Определение темы урока.
	Определите тему урока.

Вопрос - Какие объекты остались? (Чусовая, Кунгурская ледяная пещера, Ильменский заповедник).  

- Давайте, определим цели нашего урока исходя из темы.


	Отвечают на вопрос, записывают в маршрутный лист  тему урока. 

Открывают параграф и формулируют цели урока.
	- Совместно с обучающимися сформулирована цель урока, определены задачи

	4. Актуализация знаний.
Цель: актуализация знаний через повторение ранее изученного, необходимого для работы
с новым материалом.
	Прием «Корзина идей»
(Приложение 2).
	- Организует работу в группах.

Проблемный вопрос: В чём заключается уникальность Урала и какие проблемы за этим скрываются?


	Работают в группах Выдвигают гипотезы (идеи). Записывают предположения в маршрутный лист.
	- Актуализированы знания

и способы действий, необходимые и достаточные для освоения содержания новой темы 

	ВТОРАЯ СТАДИЯ ТЕХНОЛОГИИ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ – ОСМЫСЛЕНИЕ.

	5. Первичное усвоение новых знаний.
Цель: организация усвоения нового знания в результате индивидуальной и групповой работы и работы с учителем.
	Прием «Линия сравнения»

 (Приложение 3).
	Организует работу класса в группах. Каждая группа читает свой блок  материала и затем рассказывает материал классу. Класс слушает выступающего и  фиксирует нужную информацию в таблице маршрутного листа. (Приложение 3).

Организует чтение текста учебника «Экологические проблемы Урала» на с. 193-195.

	Используя учебник читают текст и по очереди пересказывают, заполняют таблицу сравнения.
Выявляют экологические проблемы и проговаривают пути их решения.
	- Использованы приобретенные знания в практической деятельности;
- Решены типовые задания на новый способ действий, исправлены ошибки.

	Физминутка для учащихся.

	6. Первичная проверка понимания.
Цель: установление правильности и осознанности усвоения нового знания, выявление причин ошибок и их исправление.
	Выполнение заданий  в маршрутном листе.
(Приложение 4).

	Организует работу класса. Предлагает выполнить задания (Приложение 4).


	Выполняют задания. Оценивают. 
	- Организована проверка правильности выполнения задания по эталону;

- Выявлены и разобраны типичные ошибки, допущенные обучающимися.

	ТРЕТЬЯ СТАДИЯ ТЕХНОЛОГИИ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ – РЕФЛЕКСИЯ.

	7. Рефлексия (подведение итогов занятия). Цель: подведение итогов урока, организация рефлексии, оценка результатов деятельности.
	Прием «Корзина идей»

Заполняют оценочные листы. (Приложение 5). 

	Предлагает ответить на проблемный вопрос. 

Предлагает заполнить оценочные листы и провести анализ своей деятельности по следующим критериям: Проанализируйте свою работу, поставив отметку:

«2» - я был на уроке;

«3» - я слушал и смотрел, как работают другие, в работе допускал ошибки;
«4» - я изучал литературу, помогал отбирать материал, вносил предложения;
((5» - я изучал предложенную литературу, активно участвовал в работе группы, предлагал идеи.
Итоговая оценка будет выставлена с учетом ваших результатов по различным видам работ.
	Отвечают на проблемный вопрос.
Заполняют оценочные листы (Приложение 5). Проводят самооценку. Высказывают свое мнение о6 актуальности изученной темы,

о совместной работе с одноклассниками.
	- Подведен итог урока;

- Проведена рефлексия учебной деятельности;
- Осуществлен анализ достижения цели урока, самооценки, оценки учителя.

	8. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

Цель: обеспечение понимания цели, содержания и способов выполнения домашнего задания.
	Домашнее задание - § 39, вопросы 1-4 с. 197. Творческое задание 1: Составьте кроссворд на тему «Природные уникумы Урала» 
Творческое задание 2: Составьте телеграмму Министру природных ресурсов и экологии России Сергею Донскому и председателю Комитета Совета Федерации по природным ресурсам и охране окружающей среды Валерию Тихомирову, в защиту Урала 

	Объясняет домашнее задание. Отвечает на вопросы учеников.
	Обсуждают выполнение домашнего задания, задают вопросы учителю.
	- Сообщены объем и содержание домашнего задания
с фиксацией в дневнике;

- Объявлены критерии оценки домашнего задания.


Маршрутный лист  ________________________________________________________ учащегося ____ класса

                                                                    Фамилия, Имя

Приложение 1. Самостоятельная работа.

Задание: Перед Вами понятия и географические объекты Урала. Используя понятия, дайте правильный ответ.
	№
	Вопросы
	Ответы

	1
	Старое название Урала  
	

	2
	Самая высокая  и труднодоступная часть Урала
	

	3
	Самая высокая вершина Урала
	

	4
	Самая северная часть Урала
	

	5
	Самая низкая  и освоенная человеком часть Урала
	

	6
	Самая живописная часть Урала
	

	7
	Как называются на Урале каменные россыпи?  
	

	8
	Какая река берет начало на Северном Урале и впадает Баренцево море?
	

	9
	На Северном Урале встречаются странные изваяния из твердых пород в форме колонн и столбов. Местные жители их называют болванами, это что?
	


Географические понятия и объекты Урала: Каменный пояс; Приполярный; Народная; Полярный; Средний; Южный; Курумы; Печора; останцы.
Критерии: За каждый правильный ответ по 1 баллу.  Итого баллов: _____________________________.
Тема урока:__________________________________________________________________________________.

Цель урока: __________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________.

Приложение 2.  Работа в группе. Прием «Корзина идей».
Проблемный вопрос: ___ В чём заключается уникальность Урала и какие проблемы за этим скрываются?__.
Гипотезы (идеи): _____________________________________________________________________________.

Приложение 3.  Индивидуальная работа. Прием «Линия сравнения».
Задание: Заполните таблицу в ходе выступления групп. 
	План описания
	«Уникумы» Урала

	
	Ильменский заповедник
	Кунгурская ледяная пещера
	река Чусовая



	Где расположен?
	
	
	

	Чем интересен?
	
	
	

	Как используется?
	
	
	


Критерии: За каждый правильный ответ по 1 баллу.  Итого баллов: _____________________________.
Приложение 4.

Задание: Найдите соответствие между названием природного объекта и его особенностями.

	1. Кунгурская пещера


	A. минералогический заповедник



	2. Мурзинка


	B. крупнейшая ледяная пещера



	3. Чёртово городище


	C. скалы – останцы



	4. Ильменский хребет


	D. Уникальное скопление самоцветов



	5. Река Чусовая


	E. Отвесные скалы высотой до 100 м.




Ответы:
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Критерии: За каждый правильный ответ по 1 баллу.  Итого баллов: _____________________________.
Ответ на проблемный вопрос: ___________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________.

Система оценивания работы за урок: Итоговое количество баллов: ______________________________.
	Количество баллов
	Отметка

	 1-8
	2

	9-13
	3

	14-18
	4

	19-23
	5


Приложение 4. Оцени свою работу. Отметь вариант ответа, с которым ты согласен (согласна).

1. Я понял тему урока:   

· Да, полностью.

· Частично.

· Почти ничего не понял.

2. Допишите предложения:

Мне особенно понравилось _________________________________________________________________________.

Мне бы хотелось __________________________________________________________________________________.
У меня были проблемы на уроке с ___________________________________________________________________.

3. Я оцениваю свою работу на уроке на: 

· «5» Работал(а) активно в течение всего урока, выполнил(а) правильно все задания, освоил(а) весь объем материала.

· «4» Работал(а) активно в течение всего урока; выполнил(а) правильно все задания, но были неточности в работе; освоил(а) практически весь объем материала.

· «3» Работал(а) не достаточно активно в течение всего урока; при выполнении заданий было допущено три существенные ошибки; освоил(а) объем материала частично.

· «2» » Работал(а) не достаточно активно в течение всего урока; при выполнении заданий было допущено более трех существенных ошибок; почти ничего не понял по теме урока.
